

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Miércoles 5 de Octubre de 1892

PRECIO DE SUSCRIPCION 1.50 PESETAS AL MES

AÑO XXI

Núm. 5.909

EL VIAJE DE LA CORTE

EN SEVILLA

Con motivo de la visita de los soberanos a las provincias andaluzas, en aquella region se hacen preparativos para recibir dignamente a las augustas personas.

En la ciudad de Betis la familia real se alojará, como ya se ha dicho, en el magnífico alcázar.

Ya han terminado las obras que se estaban verificando desde hace algunos días en aquel palacio.

EL ALCÁZAR

S. M. la reina Regente ocupará los salones principales del alcázar. Pasadas la saleta, la antecámara y la cámara, se encuentran el despacho y salon-dormitorio de S. M., con balcones al estenso patio de las Monterías, de donde recibe hermosa luz. El mobiliario de ambos departamentos es en su mayor parte nuevo. Usará la reina la artística cama dorada de tiempos de Isabel la Católica, que está vestida de azul y blanco, haciendo juego con todos los muebles de la estancia, que son de brocado de los mismos colores, dando a aquel salon un bellissimo aspecto, que aumenta el de los ricos y artísticos techos de la hermosa mansion.

El rey niño, con su aya y demás servidumbre, ocupará el mismo departamento que tenia habilitado para dormir S. M. la reina Isabel II, y que da vistas al mismo patio de las Monterías. Se compone de cinco salones, cuarto de baño y lavabo y habitaciones necesarias para la servidumbre.

Los cinco salones se encuentran amueblados lujosamente con elegantes sillones, banquetas y sofás de raso color rosa pálido. A la cama que use el rey se dará igual colocacion que a la que sirve para su augusta abuela durante sus permanencias en Sevilla.

La capilla real se ha restaurado por completo, luciendo en toda su hermosura sus arcos góticos. El altar, que ostenta la imagen de Nuestra Señora de la Antigua, parece hecho de nuevo; tal es la radical modificacion que ha sufrido.

En las galerías del patio de las Doncellas lucen más de treinta banquetas tapizadas al estilo árabe puro, de azul y grana.

Las infantas ocuparán la seccion del alcázar que dá vista a los jardines, la misma parte que en un tiempo habitaban SS. AA. RR. las infantas Paz, Pilar y Eulalia. Tiene cuatro salones, tan elegantes como ricamente puestos. Uno de ellos luce un lindo mobiliario nuevo de damasco verde.

Las infantas se entretendrán no poco con dos curiosos relojes que figuran una selva, y en la que se agitan y cantan preciosos pajaritos, cuyos trinos forman una armónica melodía.

No poco llamará la atencion de las augustas niñas un valioso objeto que forma el adorno de los corredores altos del patio de las Doncellas. Figura un trono, formado con una piedra de ágata de más de un

metro de estension por medio de altura, y sobre el que aparecen doña Isabel II, Don Francisco de Asís y las entonces princesas Isabel, Paz y Pilar, admirablemente construidas con plata maciza. Fué un regalo que hicieron a S. M. la reina Isabel II el año cincuenta y tantos.

En el jardin se ha hecho un arreglo general.

Se encuentran tambien preparados los departamentos que han de ocupar los jefes de palacio y las damas de S. M., así como la cocina y otras dependencias especiales.

Como dato que puede interesar a los amantes de las glorias artísticas, consignaremos que se ha quitado la braña que existía en la planta baja y los alambres de los timbres, que tanto desdecían del verdadero carácter que tiene todo el edificio.

LA ESTÁTUA DE VELAZQUEZ

El día 9, siguiente al de la llegada de la corte, se verificará a las tres y media de la tarde la inauguracion solemne de la estatua del pintor Velazquez, formándose para el efecto una procesion cívica que, partiendo de las casas capitulares, terminará en la plaza del Duque, en la cual está emplazado el monumento.

Para este acto serán invitados todos los artistas, pintores y escultores de Sevilla, Academias de Buenas Letras y Bellas Artes, la Comision provincial de monumentos y la Sociedad Económica.

EN CÁDIZ

Tambien se hacen grandes preparativos en aquella capital para recibir a los reyes.

Dase por seguro que visitarán a Cádiz durante las fiestas numerosos buques de guerra y mercantes de distintas naciones.

La Compañía del cable enviará uno de sus mejores buques.

Tambien concurrirán un buque ruso, que se encuentra en Nápoles, y el dinamarqués «San Thomas».

Se añade que asistirá la division naval italiana, que forma un total de doce buques y además nueve ingleses, tres de poco calado, uno griego, otro japonés, tres norteamericanos, la fragata mejicana «Zaragoza» y la escuadra argentina.

Por las calles por donde pase la régia comitiva se levantarán arcos de follaje con dedicatorias alusivas, y en la plaza de Isabel II, a derecha é izquierda, se están construyendo tribunas para las señoras.

En el ayuntamiento se celebrará una recepcion de señoras.

Ya ha conferenciado con el alcalde una comision de panaderos para determinar la limosna de pan y carnes que se ha de repartir a los pobres.

El número de farolillos contratados por el ayuntamiento para las iluminaciones asciende a 20.000.

En las azoteas de la poblacion se colocarán banderas, y por la noche se iluminarán todos los edificios.

La noche que embarquen los reyes estará el muelle profusamente alumbrado. En

el templete que ha de construirse se colocarán arcos con luces de gas y varios aparatos con bombillas.

Se piensa en que se coloquen dos hileras de vaporcitos y otras clases de embarcaciones, formando una calle desde el muelle al costado del «Conde de Venadito». Por dicha calle pasará la falúa real.

Las embarcaciones dichas estarán profusamente iluminadas, y se colocarán en ellas diversas bandas de música, pues se piensa llevar algunas de los pueblos de la provincia.

Ya se ha terminado en el ayuntamiento la pintura del salon.

Una distinguida familia de Cádiz ha puesto a disposicion del alcalde un lujoso carruaje para que lo ocupe S. M. la reina. De Huelva se han pedido carruajes a Cádiz.

EN GRANADA

Los festejos acordados en este capital con motivo del viaje de la corte y del centenario, son los siguientes:

Día 12 de octubre.—A las siete de la mañana gran diana por las bandas provincial y municipal.

A las doce de este día, como de fiesta nacional que ha sido declarado por el gobierno, solemne funcion religiosa en la basílica, con misa mayor, asistiendo la autoridad municipal.

A la una de la tarde se inaugurará en los salones de la Sociedad Económica la Exposicion de labores propias de la mujer.

Día 16 de octubre.—Recibimiento a SS. MM. y altezas; «Te-Deum» en la catedral con asistencia de la corte, de las autoridades locales y del pueblo.

Por la noche, visita de SS. MM. y AA. a los alcázares de la Alhambra é iluminacion del bosque con bangalas.

Iluminaciones en los paseos de la Bomba y Salon.

Día 17.—A las diez de la mañana solemne procesion cívico-religiosa, a la que asistirán las autoridades, corporaciones, sociedades y gremios con sus estandartes é insignias.

Se llevarán varias carrozas alegóricas, y la comitiva se situará frente al monumento.

A las doce, ante la comitiva y el pueblo de Granada, se verificará en el paseo del Salon el acto solemne de descubrir S. M. la reina Regente el monumento conmemorativo de la reconquista y descubrimiento de América.

A esta hora se repartirán por el ayuntamiento 6.000 panes a los pobres.

En la noche de este día, ó en la del siguiente, se celebrará en uno de los teatros la velada literaria musical que organiza la Sociedad Económica de Amigos del Pais para inaugurar el curso y repartir los premios a los alumnos del anterior.

Asistirá S. M. la reina y habrá discursos lectura de poesías, y los orfeones, bandas y orquestas ejecutarán piezas musicales, presentándose una nutrida masa coral y cantándose el himno a la unidad de la patria.

En la misma noche habrá iluminaciones en los paseos.

Día 18.—Por la mañana excursion de SS. MM. y altezas a la ciudad de Santafé, donde se levantará un sencillo monumento alegórico.

Por la noche saldrá la corte a Granada.

Día 19.—Iluminaciones por la noche, castillo de fuegos artificiales y retreta.

Aun no se ha publicado el programa de las dos carreras de caballos que se organizan, una de las cuales se quiere coincida con la estancia de S. M. en Granada.

Los demás festejos, cuyos días no se han acordado aun, son: apertura y clausura de la Exposicion Morisca; apertura del concurso de bocetos del Centro Artístico; corridas de toros; adjudicacion de premios del certámen de la Maestrazza y recreos organizados por la Sociedad Tiro de pichon.

OTRAS NOTICIAS

Ha llegado a Huelva el jefe del Centro telegráfico de Sevilla para dirigir la instalacion de un hilo telefónico que comunique las habitaciones que el Sr. Cánovas del Castillo ocupará en el hotel Colon y el camarote de S. M. en el «Conde de Venadito».

Tambien ha llegado a aquel puerto el crucero «Alfonso XII», que embarcó en Cartagena la música infantería de marina.

Anteayer fondeó en Cádiz, procedente de Barcelona, la escuadra de instruccion.

Los buques de guerra franceses «Almirante Baudin», «Vautour», y los norteamericanos «Barrington» y «Newark» saludarán en Cádiz a SS. MM. y escoltarán a la real familia en su viaje a Huelva.

EL XERIFE DE VASSAN

Londres 29.

Acaba de llegar un telegrama de Tánger comunicando la importante nueva de que el xerife de Vassan ha muerto a consecuencia de la enfermedad que venia padeciendo desde hace algunas semanas.

La noticia ha producido considerable sensacion en los círculos diplomáticos, donde se sabia perfectamente que el xerife era importante sostén de la policia francesa en Marruecos.

El sucesor

Paris 28.

En el ministerio de Negocios extranjeros se ha recibido esta mañana un despacho oficial anunciando el fallecimiento del xerife de Vassan.

El desconsuelo producido por este suceso en el ministerio de Quai d'Orsay es grandísimo.

Resulta que con la muerte del xerife Francia ha sufrido una pérdida grande.

Con efecto, el hijo y sucesor del difunto personaje es Muley-el-Arbi, hombre nada afecto a Francia.

Muy al contrario, ha manifestado repetidas veces su odio a este pais.

EL DIFUNTO XERIFE

Protegido de Francia

Habia sido declarado oficialmente prote-

gido de Francia porque España, con mal ó con buen acuerdo, que no es del caso discutirlo ahora, le había negado la suya.

Francia le pasaba una pensión. Además hace poco le había condecorado con la cruz de la Legion de Honor.

El motivo de esta distinción fué el siguiente:

El xerife había visitado no há muchos meses la parte occidental de la Argelia, invitado por el gobierno francés, con el objeto principal de apaciguar señaladas resistencias á Francia que se observaban entre los moros de la frontera argelino-marroquí, por la parte del Mediodía, y de preparar los ánimos para una anexión del importante oasis del Tuat á Francia.

Este viaje del xerife era preparatorio de otro que debía realizar el gobernador general de Argelia y que no llegó á realizarse por completo porque los habitantes del Tuat no se mostraron muy sumisos á los deseos del xerife y de Francia; antes bien, en alguna población hicieron muy mal recibimiento al personaje religioso marroquí.

No obstante tal fracaso, los franceses halagaron de gran manera al xerife y no hubo de faltarle motivo para ello. A su regreso detúvose el marroquí en una importante población de la Argelia, donde las autoridades le permitieron recibir dones de sus fieles: el xerife se dirigió á la mezquita, y en menos de una hora recogió mas de mil duros. Por las calles los fanáticos apenas le dejaban dar un paso, besando sus vestiduras y aun desgarrándolas para conservar como reliquia un trozo de ellas. Aquel espectáculo enseñó á los franceses el partido que podían sacar del prestigio de aquel hombre, por mermado que pareciese.

Su posición

Descendiente directo del Profeta y jefe de la secta mas estendida en el mundo mahometano del Occidente, su prestigio era grandísimo y no habría tenido límites sin las calaveradas que había cometido.

Hasta el mismo sultan dependía de él en cierto modo.

El sultan pertenece á la secta de que es jefe el xerife. Al mismo tiempo, éste es el que dá su investidura al sultan, como en otro tiempo los Papas á los emperadores de Alemania. La situación del xerife con respecto al soberano, difícil de comprender en Europa, no tiene mas que un simil posible; imagínese que un jesuita fuese elegido Papa y que el xerife hace el papel del general de la Compañía y el emperador el del Papa.

Del enorme prestigio que le dá su posición religiosa, había perdido buena parte el xerife de Wassan.

Su persona

Jóven todavía y de naturaleza robusta é impetuosa, era, sin saberlo, un hombre «fin de siecle», en cuanto cabe serlo en Marruecos.

Enamorado de una institutriz inglesa, se había casado con ella, escandalizando enormemente á los fieles, los cuales no le perdonaron nunca aquella calaverada, aunque el descendiente del Profeta se hedió de la infiel al cabo de no muchos años.

Le gustaban las costumbres y aun las bebidas europeas, y el champagne era una de las delicias mayores de su alegre existencia.

Gastador en demasía, no habían sido sus necesidades una de las razones menores de su acto al aceptar la protección de Francia y con ella una pensión.

Por último, era un ambicioso de marca mayor, á quien el mismo sultan había tenido que hacer objeto de sus amenazas mas de una vez.

El xerife y España

Como hemos dicho, las primeras simpatías del difunto personaje fueron para España, bajo cuya protección pidió colocarse en tiempos de tormenta para él.

Su padre no había sido así: odiaba cordialmente á todo lo cristiano. Y otro tanto le sucede á su hijo y sucesor.

Pueden, por lo tanto, tranquilizarse los franceses: Muley-el-Arbi, el nuevo xerife de Wassan, no será español, inglés, ni nada, mas que enemigo de los europeos.

Y enemigo fanático é irreconciliable de ellos.

Entierro

El cuerpo del xerife de Wassan será enterrado en la shahnia de Muley-Taib, capilla de los xerifes de Wassan y lugar sagrado por excelencia del imperio marroquí.

El cadáver ha sido conducido en una angarilla de madera cubierta con un paño de color verde, que es el color del profeta Mahoma y de sus descendientes.

Entre los que formaban la fúnebre comitiva había cuarenta moros que se disputaban á puñetazo limpio el honor de conducir á hombros los restos mortales del jefe religioso.

Los devotos han arrancado astillas del ataúd y retazos del paño mortuario para conservarlos como reliquias.

Ha llamado la atención lo reducido del acompañamiento.

No ha asistido á la ceremonia ninguna persona de clase elevada ni jefe alguno del campamento imperial.

Ha presidido el entierro el hijo mayor y heredero de la dignidad del difunto, Muley el Arbi.

LOS CAUTIVOS DE CABO JUBY

MALAS NOTICIAS

Las Palmas (Gran Canaria) 28.

El crucero «Isla de Lozon» ha llegado á este puerto, procedente de Cabo Juby, donde estuvo tratando de indagar el paradero de los tripulantes y pasajeros del pailbot «Icod», cautivados por los moros del desierto.

En la factoría de Cabo Juby había esperanzas de conseguir el rescate de aquellos infelices, mediante la suma de 250 pesetas por persona, que es el precio próximamente en que aquellos moros estiman á un blanco, pues por un esclavo negro pagan hasta 400 pesetas.

El comandante del «Isla de Lozon», con celo digno de aplauso, y secundado por personas de la factoría que mantienen relaciones con el interior, gestionó el rescate; pero hasta ahora han resultado infructuosos sus esfuerzos, por ignorarse el paradero de los cautivos. Quedan emisarios encargados de proseguir las averiguaciones y negociar el pronto rescate.

SESENTA Y OCHO DIAS EN BOTE

En los primeros días del mes de Agosto último, el vapor correo «Veracruz», que venía de Cuba con rumbo á la Península, hizo un extraño encuentro en alta mar, en medio del Atlántico; el de un bote tripulado por un solo hombre. Era natural que el capitán y los pasajeros del «Veracruz» pensaran desde luego, tan pronto como el vigía señaló la presencia á la vista de la pequeña embarcación, que se trataba de un naufragio, tal vez del único superviviente de alguna espantosa y reciente catástrofe. Creyéndolo así, el trasatlántico hizo rumbo hácia el bote, mientras pasajeros y tripulantes daban rienda suelta á la imaginación pensando en los horrores que el desdichado naufragio les iba á referir.

Pero con gran sorpresa de todos, cuando el capitán del «Veracruz» se puso al habla con el extraño navegante preguntándole si necesitaba algún auxilio, éste replicó en inglés que no quería nada.—¿Ni víveres tampoco?—Tampoco; tengo todo lo que necesito.—¿Y á dónde vá usted?—A Huelva; á las fiestas de Colon.

La aventura era muy extraña; pero referida en medio del Atlántico por el mismo que la emprendiera y estaba en camino de llevarla a cabo, no había medio de ponerla en duda.

En efecto, el capitán Andrews, que así se llama el heroico tripulante del bote «Sapolio», había salido de Nueva-York el 21 de Julio, con el propósito de llegar á Huelva para presenciar las fiestas del Centenario. Y aquí conviene agregar que no era esta la primera vez que intentaba la arriesgada empresa, pues ya en alguna otra ocasión había atravesado el Océano en un bote.

Para conocer con exactitud la situación, pidió la longitud y la latitud al capitán del trasatlántico, rectificó sus instrumentos con los datos que le proporcionaron, observando que se había desviado muy poco de su ruta, y el trasatlántico prosiguió la suya, dejando allí al «Sapolio» y al capitán Andrews, que á título de despedida arrojó sobre la cubierta del «Veracruz» unos prospectos en que se recomendaba el uso del jabon Sapolio. Hay que advertir que el capitán Andrews, además de corresponsal de varios periódicos norte-americanos, es representante de una fábrica de jabon que lleva el nombre de «Sapolio», lo mismo que el bote en el que ha hecho su viaje el intrépido periodista é industrial.

Porque el viaje está ya hecho.

Hé aquí el telegrama en que la «Agencia Fabra» dá cuenta de la llegada á Huelva del «Sapolio»:

«Huelva 28.

El capitán norte-americano Andrews, procedente de los Estados Unidos, llegó ayer tarde á este puerto, después de sesenta y ocho días de navegación, solo, en su bote de vela «Sapolio» que no tiene más que 14 pies de eslora.

El numeroso gentío que se agolpaba en el muelle, ha acogido con aclamaciones entusiastas al intrépido navegante.

Algunos hombres del pueblo le han conducido en hombros hasta el Gobierno civil, donde, dirigiéndose al gobernador, ha saludado á España en términos calurosos y pronunciado algunas palabras en honor de Colon.

Después se ha dirigido á la fonda, siendo objeto de nuevas ovaciones por parte del público.

El capitán Andrews se propone asistir á todas las fiestas que se celebrarán aquí con motivo del cuarto Centenario del descubrimiento de América.

El capitán Andrews es el mismo á quien halló en alta mar el vapor de la Compañía Trasatlántica «Veracruz», negándose á recibir ningún auxilio.

Ha hecho el viaje casi todo el tiempo á la vela, con escala en Lisboa.

No es probable que el capitán Andrews pueda regresar en su bote á los Estados Unidos, pues el viaje de vuelta ofrecería mayores dificultades á causa de las corrientes.»

Y para terminar diremos que el «Sapolio» ha tardado en la travesía de Nueva York á Huelva sesenta y ocho días, casi el mismo tiempo que tardó Colon en ir de Palos á San Salvador.

LA ELECCION PRESIDENCIAL

EN LOS ESTADOS-UNIDOS

Mr. Cleveland, candidato del partido demócrata de los Estados- Unidos en la próxima lucha presidencial, al aceptar públicamente la designación de sus amigos, ha dado á luz el Manifiesto electoral que es de rigor en tales casos.

No suelen estos documentos contener nada que no se haya dicho en las Convenciones ó grandes asambleas en que los partidos proceden á la designación de candidatos, pero tienen así y todo el interés de presentar el programa electoral con la sanción del encargado de llevarlo á la práctica.

El Manifiesto de Mr. Cleveland demuestra que el partido demócrata, haciendo caso omiso de las promesas de bienandanza contenidas en las declaraciones de los proteccionistas, confía más que nunca en triunfar con sus doctrinas expansivas, que si no pueden llamarse libre cambistas, por lo menos son mucho más moderadas que las de sus adversarios.

«Las tarifas», dice, no tiene justificación sino en cuanto sirven para cubrir las necesidades del gobierno. Cuando se establecen, como hoy lo están, con el fin de proteger empresas particulares, se sigue una política contraria á la Constitución, una política antipatriótica, y que solo sirve para favorecer el egoísmo y la codicia.»

Insistiendo en este argumento, que la protección solo sirve actualmente para favorecer un corto número de personas, en atención al estado próspero de la gran República, termina diciendo:

«La reforma arancelaria, es pues, nuestro programa, y creemos que puede realizarse sin lesionar ningún interés, sin desastre ni ruinas. Creemos que deben aligerarse los derechos que hoy gravan las primeras materias, y nos proponemos así mismo anteponer una distribución más justa y equitativa de los derechos arancelarios, á la adopción precipitada del libre cambio.»

En la cuestión monetaria Mr. Cleveland se muestra bastante prudente. En realidad, tanto los demócratas como los republicanos, han dejado en cierta ambigüedad este punto, aplazando la adopción de un criterio definitivo para después de la reunión de la Conferencia internacional, donde ha de tratarse. Ambos partidos conocen los graves inconvenientes de dar la batalla en un terreno igualmente peligroso para uno y otro, pues sabido es que lo mismo entre los republicanos que entre los demócratas, andan bastante divididos los pareceres en cuestión tan capital.

Respecto al resultado probable de la lucha electoral, ambos partidos creen descubrir síntomas evidentes de triunfo en lo que ha ocurrido recientemente en algunos Estados.

Mientras los demócratas, por ejemplo, consideran como de muy buen agüero que en los Estados de Maine y Vermont haya disminuido considerablemente la mayoría republicana en las últimas elecciones, los republicanos observan con júbilo que en algunos de los Estados del Sur, principal baluarte de los demócratas, se han producido divisiones que no podrán menos de afectar el resultado de la próxima lucha. En Texas, en Luisiana, en Tennessee, en la Carolina del Sur, los demócratas aparecen tan divididos, que no podría ya decirse como antes, hablando de la influencia democrática en la región meridional, que forman el «solid South». Las cosas no han

tomado, sin embargo, aspecto tan grave como los republicanos afirman, y divididos y todo, no parece hoy por hoy dudoso que los demócratas nieguen sus votos á Mr. Cleveland.

En el Estado de Nueva-York no aparece tan claro el resultado de la lucha, y de lo que suceda en el Estado Imperio, como suelen llamarle, depende el triunfo definitivo.

Aunque el senador Hill, rival de mister Cleveland en la Convencion de Chicago para la candidatura presidencial, y que tiene en Nueva-York mucha fuerza, declaró recientemente someterse á la decision del partido y prestar su ayuda á la candidatura de éste, no quiere esto decir que sus amigos de Nueva-York se encuentren dispuestos á hacer lo mismo.

También Mr. Blaine prestó acatamiento á la candidatura de Harrison, por más que á través de este acto de disciplina es fácil ver el poco entusiasmo con que el ex-ministro de Negocios extranjeros parece dispuesto á contribuir al triunfo del actual presidente.

La campaña electoral está á la hora presente en el período álgido de animación. Dentro de un mes próximamente, el 8 de Noviembre, serán las elecciones de los electores presidenciales de cada Estado, y claro es que tan pronto se conozca el resultado de esta eleccion preliminar, podrá con entera certidumbre deducirse quién será el designado para presidir durante los cuatro años siguientes la administracion de la gran República norte-americana.

Gacetilla

En la tarde de ayer se presentó en la Consigna de este puerto, un bote con bandera de cuarentena, llevando en él á una comision de empleados del Lazareto, al objeto de requerir del Sr. Delegado del Gobierno el envío de víveres al establecimiento, por carecer de ellos á motivo de cesar de llevarlos el sugeto que estaba encargado de este servicio y comisionaron á los marineros de Sanidad del puerto para que hicieran la compra de los necesarios para el día de hoy.

Convendría que por quien correspondiera se procurase que ningun servicio quede desatendido, mayormente en las actuales circunstancias, y se evitaría el que los empleados abandonen sus puestos, y demás desbarajuste que reina durante el actual período cuarentenario.

Según las predicciones meteorológicas del Sr. Noherlesoom, dos serán los períodos lluviosos de la primera quincena del actual Octubre, comprendiendo el primero desde el día 2 al 5, que debia afectar las regiones meridionales de la Península, y el segundo desde el 8 al 12 que por su intensidad y rádio de acción corresponderá á las tempestades llamadas comunmente Cordozas de San Francisco, y que afectará principalmente las regiones del Centro y Norte del Continente.

Como el primer período espira hoy y ha ejercido su acción bastante lejos de nuestra isla, nos ocuparemos solamente del segundo, en que desde las costas orientales de la América septentrional atravesará el Atlántico una importante borrasca ciclónica, que ocasionará fuerte temporal en dicho mar y lluvias casi generales en la Europa occidental, sintiéndose sus efectos en nuestra Península desde el día 8, con lluvias en las regiones del Mediodía y del Occidente y vientos de entre S. y O.

Dicha borrasca continuará ejerciendo su acción variable en los días siguientes, afectando más bien la parte septentrional, por cuya razón no es probable deje sentir gran cosa su influencia en nuestra isla hasta el día 12, en que la temperatura sufrirá notable descenso, siguiendo despues un tiempo propio de la estación.

Además de los buques que como dijimos en nuestro número de ayer fondearon el lunes en aguas del Lazareto, lo efectuaron también, procedente de Trinidad de Cuba en ochenta y tres días de navegación la polacra española «Antonieta» de 149 toneladas, su capitán D. Marcelino Galpé, con 10 tripulantes y cargamento de miel: el bergantín goleta español «Urbano» de 155 toneladas, procedente de Ponce en setenta días de navegación, su capitán D. Antonio Baquer, con 10 tripulantes y cargamento general; y procedente de San Juan de Puerto Rico en setenta y cinco días de navegación el bergantín-goleta español «Isabel» de 259 toneladas, su capitán D. Francisco Bonet, con 12 tripulantes y cargamento general.

Los Diputados y Senadores por Mallorca han manifestado al Ayuntamiento de Palma, que el Gobierno de S. M. se niega á sostener las medidas de rigor sanitario que se adoptaron en la isla vecina, por la razón sencilla de que no puede el Ministro establecer estas diferencias locales.

Por real orden que publica la «Gaceta» se declara que los agentes del cuerpo de Vigilancia se hallan exentos del impuesto del 1 por 100, con arreglo al artículo 8.º de la ley y al párrafo cuarto, artículo 2.º de la instrucción de 30 de Junio último, por estar asimilados á las clases de tropa del Ejército y la Armada.

Hemos oido decir que dentro de breves días vendrán dos PP. Jesuitas, de la residencia de Mallorca, con objeto de dar ejercicios espirituales al Rdo. Clero de esta Diócesis.

La parroquia de San Francisco celebró ayer con la solemnidad propia del día la fiesta en obsequio á su Santo Titular, efectuándose por la tarde la procesion acostumbrada por las calles de aquel distrito parroquial.

En el vapor-correo «Puerto-Mahon» han salido para Palma el Teniente Coronel don Guillermo Diaz Lasarte y el Capitán don Pedro Alonso Huerga, destinados á la Zona militar de Palma n.º 109; y el Teniente D. Eulogio Foch Climiaco, destinado al Regimiento de Filipinas.

Entre los acuerdos tomados por la Comision de festejos con que la capital de esta provincia se propone conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América, figura el siguiente:

«Suplicar al Capitán General que conceda autorizacion para que pase los días de los festejos en Palma la música del Regimiento de Baza cuando verifique su viaje á Barcelona.»

Ignoramos lo que en definitiva se ha resuelto sobre este particular.

Durante la noche de ayer fueron detenidas diez palomas, por haberse escapado de su palomar al campo sin el correspondiente permiso, siendo devueltas á su domicilio á las doce.

En el vapor-correo de hoy y conducido por la guardia civil, ha salido para Palma y

Castellon de la Plana uno de los presos de las cárceles de este Partido, por haber sido reclamado por el Presidente de la Audiencia de aquel Territorio.

Por la Alcaldía se ha multado hoy en cinco pesetas á un vecino de esta ciudad, por infraccion del Bando sobre policía de perros.

La carga embarcada para Palma en el vapor-correo «Puerto-Mahon», consiste en 40 sacos lana en rama; 6 cajas quincalla; 2 garrafas vino; 20 sacos trigo; 2 id. habas; 1 caja queso; 10 bultos máquinas para coser; 1 caja calzado; pipería vacía, sacos id. y otros efectos.

El Sr. Gobernador civil dirige á las Juntas locales de primera enseñanza una circular recordando el cumplimiento de lo dispuesto sobre presupuestos de escuelas.

En el vapor-correo de Barcelona llegó el sábado á Palma S. A. el Archiduque Luis Salvador de Austria.

A las primeras horas de la mañana de hoy el ganquil remolcador «Santa Ceferina» ha abandonado las aguas de este puerto en direccion al de Cádiz.

El «Boletín oficial» de la provincia publica en forma de folleto las «Instrucciones Sanitarias contra el cólera», que por encargo del Ministerio de la Gobernacion, han redactado los doctores D. Ramon Felix Capdevila y don Carlos María Cortezo, Consejeros de Sanidad de Reino.

La Gerencia de la «Sociedad Mahonesa de vapores» ha tenido la amabilidad de facilitarnos el siguiente telegrama:

«Barcelona 5.

Tiempo inseguro amenazando lluvias en el golfo, con viento Norte fresco: hemos tenido atraque: saldremos hora itinerario.—Cardona.

El precio de las algarrobas sobre el muelle de Palma es de 4'50 ptas. el quintal; pero como la demanda escasea es probable que no tarde en sufrir alguna depreciación.

Procedente de Cardiff en 41 días de navegación llegó ayer el bergantín goleta español «Nuevo Malgenio» con cargamento de carbon mineral para el consumo de la «Harinera Mahonesa».

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

D. Eulogio Foch, Teresa de la Piña, Pedro Alonso, Guillermo Diaz, Juana Ribas, Maria Bestart, Ramon Montaner, Casimiro de Cossio, José Capó, Anacleto Servera, Pascual Aveñó, José Alcazar, Nicomedes Taberné, Catalina Seguí, Juan Cantamisas, Catalina Cerdá, Ricardo Urina, José Nachies, Amadeo Espósito, Francisco Garcia, Luis Llopis, Isabel Gelabert, José Escriuela, Rafael Verduch, 2 guardias Civiles y un preso.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 4.—1 buey, 216 kilos, Barcelona; 1 vaca, 143, Turrauba de Juan; 1 id., 192, Pedro Pons Vincent (Alayor); 1 id., 160, Son Puig Gran; 1 ternero, 93, Santa Madrona; 1 ternera, 118, Turrubench; 1 carnero, 10, huerto de Moll; 1 id., 26, Algodar de Victory; 2 id., 18, Pedro Cardona, y 9 cerdos, 590.

Además 8 gallinas.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 4.—7'10 n.

Hoy ha llegado á Sevilla el señor Cánovas con su señora, á quienes se les ha hecho respetuoso recibimiento.

Los ilustres viajeros han visitado la célebre Catedral, y después han paseado por las principales calles de la ciudad.

El Presidente del Consejo ha visitado al Capitán General Sr. Coello, saliendo luego para Huelva.

El Sr. Coello sigue mejorando de su herida.

Madrid 4.—9'40 n.

Durante el actual año Italia á exportado á Francia diez veces mas vino que en los años anteriores.

Dicese además que Francia está dispuesta á rebajarles la tarifa mínima.

Madrid 4.—9'42 n.

El Resumen atribuye al Sr. Silveira los propósitos de oponerse á que despues de la próxima crisis siga en el ministerio el Sr. Romero Robledo, y que de lo contrario opondrá su voto aun á riesgo de ocasionar con ello la caída del Gabinete.

Madrid 5.—9'10 m.

Se ha conjurado satisfactoriamente el conflicto surgido entre los vendedores de carne en Zaragoza.

El Sr. Cánovas ha llegado á Huelva donde ha sido recibido por las autoridades y numeroso público.

En la estación habia una banda de música que ha batido Marcha Real al apearse el Presidente del Consejo.

El Capitán General de Andalucía sigue mejor.

Madrid 5.—9'15 m.

En Hamburgo se registraron en el día de ayer cuarenta y nueve casos y once defunciones, quedando en tratamiento ocho cientos trece enfermos.

En Alona hubo ayer ocho invasiones y cinco fallecimientos.

Ha llegado á Graveland, (Inglaterra) un buque infectado por la epidemia.

Contáronse ayer en París veinte y cuatro invasiones y once defunciones del cólera.

Madrid 4.

4 p. ₤ Interior	69'55
4 p. ₤ Exterior	73'85
4 p. ₤ amortizable	78'70
Billts. Hipos. de Cuba	105'00
Acciones Banco España	364'00
Paris 8 d. v.	00'00
Londres 90 días vista	00'00



Vapor directo

ENTRE Mahon y Barcelona

De acuerdo con la Comisión nombrada para intervenir en la redacción de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas á Junta general que se celebrará en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales de esta ciudad el domingo 9 del próximo Octubre á las once de la mañana, á fin de discutir y aprobar dichos Estatutos, y señalar día para la constitución definitiva de la Sociedad.

Se suplica á los señores accionistas que en el acto de la Junta presenten su cédula personal.

Los accionistas que no puedan asistir personalmente se servirán delegar su representación por medio de carta dirigida á la Comisión nombrada por la Sociedad. La representación deberá conferirse á persona que sea accionista.—Mahon 29 Septiembre de 1892.—Goñalons, Carreras y C.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Froilan obispo y S. Plácido y compañeros mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Belén en S. Francisco.

Santo de mañana

S. Bruno confesor y fundador.

Movimiento del Puerto

Despachados el 5

Para Barcelona vapor italiano «Monte Cristo» Cap. Mr. Felipe Fravega con 19 trips. y trigo.

Para Palma vapor «Puerto-Mahon» capitán D. José Caldés con 19 trips. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Octubre de 1892.

Ha de constar de 12 mil billetes al precio de 250 pesetas el billete, divididos en décimos á 25 pesetas distribuyéndose 627 premios importantes 2.100.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
2 de 40000	80.000
2 de 30000	60.000
16 de 10000	160.000
499 de 1500	748.500
99 aprox. de 1500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 500.000 pesetas	148.500
2 aprox. de 6.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.400
2 id de 5.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	10.000
2 id. de 3.000 para el premio tercero	6.000
627	2.100.000

Mahon 1.º de Octubre de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

SULFATO DE COBRE

(PÉDRE BLAUE)

Llegada la época de la siembra, el mejor y más seguro medio para obtener una cosecha de trigo bueno, sano y de peso, es hacer uso del tan renombrado

SULFATO DE COBRE

que priva nazca y destruye el tison (mascarell), obteniéndose un producto de clase superior tanto en calidad como en volúmen.

Usese, pues, sin vacilar, el

SULFATO DE COBRE

que se vende á precios reducidos en la

DROGUERIA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS

S. CALLE NUEVA, 8

Al por mayor se hace rebaja en los precios.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1.913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 8 MAHON



D. José Barber y Mascaró

HA FALLECIDO

á las doce de la mañana de hoy á la edad de 54 años

G. O. P.

Su esposa, hijos, hermanos, madre política, tios, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma á Dios y asistan al entierro que tendrá lugar mañana juéves á las 8 y media de la misma, dándose despues por despedido el duelo.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria, Reina 29.

Mahon 5 Octubre de 1892.

¡BARATO BARATO!

En la tienda de la calle Hannóver número 18 de Salvador Botella y en el Claustro del Carmen n.º 33 se encontrarán castañas de superior calidad á 65 cénts. de peseta el almud aprovechad la ocasion.

En venta

Lo están en el pueblo de Villa-Cárlos, las casas calle de S. Jorge núm. 50 y de Stuard núm. 1; y en Mahon la casa calle de S. Pablo núm. 20 y 22.

Para informes en Villa-Cárlos calle de Calafons núm. 6.

CIRCO COLON

Gran baile para el domingo próximo empezando á las 8 y media.

A petición de varios concurrentes se exhibirán las transformaciones de la

METEMPSICOSIS

Los concurrentes al baile encontrarán una gran sorpresa en propaganda, dedicada al Anis Higiénico Estomacal.

¡ARROPE!

De mosto de uva de la viña LA PALMA e acaba de fabricar en la Confeitería del mismo nombre (calle Hannóver 13), y que á pesar de las buenas cualidades que reúne dicho dulce se vende al ínfimo precio de 50 céntimos de peseta la libra de 400 gramos y notable descuento tomándolo al por mayor.

LA PALMA, HANNOVER 13

Buñuelos

Hasta el 18 de Diciembre los habrá todos los días al precio de 50 céntimos de peseta los cuatrocientos gramos, en la calle de S. Jorge número 14, horno.

Tambien se encontrará MIEL de Menorca á 80 céntimos de peseta los cuatrocientos gramos.

Buñuelos

á 16 cénts. de escudo la libra los habrá de primera calidad, los Domingos y fiestas en la calle del Castillo n.º 45.

Buñuelos

Desde el próximo domingo y días festivos los habrá en el horno de la calle del Rector n.º 20 al precio de 16 y 20 céntimos de escudo la libra.

Pérdida

El martes por la tarde se perdió una cartera de bolsillo conteniendo varias notas y siete duros en papel moneda. Se dará las gracias y una gratificación á la persona que la presente en esta imprenta.

Pérdida

En el paseo de la Esplanada se perdió un alfiler de oro formando una estrella con un diamante americano. La persona que lo entregue en esta imprenta recibirá una gratificación.

AVISO

En la Sombrerería de R. Coll, se necesita una Oficiala que sepa del arte, del contrario se la enseñará. Nueva 31.—Mahon.

AVISO

Francisco Tutzó ha trasladado su despacho de curtidors á la calle de Prieto y Caules n.º 64.

Colocacion

Un jóven desea encontrar colocacion en clase de comercio ú otra oficina, tanto en escritorio como en despacho; tiene cursado el francés y la teneduría de libros. Para informes en esta imprenta.

La Mallorquina

En el horno llamado de Matxani, se confeccionan todos los días ENSAIMADAS MALLORQUINAS, BISCOCHOS de todas clases y GALLETAS dulces. Todo servido á domicilio.

Panecillos

En el horno y panadería de la calle del Horno número 16 se venden los panecillos (cocs) á 18 céntimos de peseta la libra.

En venta

Lo está la casa número 19 de la calle de las Moreras. En la misma informaán.

En venta

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Horno n.º 28.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

En venta

Lo está la casa numero 28 de la calle de San Jorge. Informarán Prieto y Caules 106.